

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кононовой Елены Сергеевны «Управление устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

В современной экономике одним из ключевых конкурентных преимуществ социально-экономических систем является их устойчивость. Устойчивому социально-экономическому развитию экономики регионов справедливо отводится особая роль, поскольку именно региональная среда во многом определяет конкурентоспособность государства, возможности его устойчивого развития. Для экономики России, существенную часть которой занимают территории, находящиеся в сложных природно-климатических условиях и обладающие высоким ресурсным потенциалом, проблема устойчивого социально-экономического развития регионов стоит особенно остро. Таким образом, диссертационное исследование по одной из актуальных проблем в области экономики – устойчивое социально-экономическое развитие северных территорий – весьма своевременно и позволяет углубить понимание происходящих в экономике процессов.

Проведенный автором анализ теоретических источников позволил выявить ключевые особенности социально-экономического развития северных территорий и сформулировать ограничения использования их ресурсного потенциала (с. 10-11). В автореферате представлено достаточно полное обоснование сформулированных ограничений, что позволило автору уточнить понятие устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона (с. 11).

Представляет интерес предложенный автором подход к оценке устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона. В автореферате диссертации представлены показатели оценки, учитывающие ограничения использования ресурсного потенциала северных территорий и позволяющие оценить эффективность управления устойчивым социально-экономическим развитием (с. 12), а также разработан интегральный показатель «коэффициент устойчивого социально-экономического развития северной территории региона», позволяющий осуществить комплексную оценку устойчивости развития северных территорий (с. 13).

Следуя поставленным задачам, автор обосновывает концептуальный подход к управлению устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона (с. 14-15), особая роль в котором отводится применению мер государственного регулирования. В работе представлен достаточно подробный анализ мирового опыта управления территориями с выраженнымми особенностями социально-экономического развития, предложены возможности применения данного опыта в условиях экономики России.

Не менее ценным пунктом научной новизны исследования, по нашему мнению, является выработка инструментария управления устойчивым социально-экономическим развитием северных территорий региона, применение которого позволит органам региональной власти принимать более эффективные управленческие решения с учетом ограничений использования ресурсного потенциала северных территорий (с. 16-17).

Научный и практический интерес представляет предложенная автором методика мониторинга устойчивого социально-экономического развития северных территорий региона (с. 18-19), которая позволяет реализовать предложенный в диссертационном исследовании концептуальный подход к управлению устойчивым социально-экономическим развитием в части комплексной оценки эффективности управленческого воздействия с учетом ограничений использования ресурсного потенциала территории.

Основные результаты работы Кононовой Е.С. опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК, доложены на международных и всероссийских научных конференциях.

Оценивая результаты научной работы Кононовой Е.С., стоит отметить и некоторые недостатки. Так, в автореферате нет обоснования весовых коэффициентов блоков показателей экономического, природоохранного и социального развития территории. Кроме этого, заданные пороговые значения не имеют однозначности (так, например, при значении 0,75 – это устойчивое и стремящееся к устойчивому развитию; 0,5 – стремящееся к устойчивому и неустойчивое развитие) (стр. 13).

Однако следует отметить, что данные недостатки не снижают актуальности, теоретической и практической значимости диссертации, не отражается на качестве работы, которую можно признать квалифицированным научным исследованием.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Кононова Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Доктор экономических наук,
ведущий научный сотрудник
Отдела прогнозирования экономического
развития Красноярского края Института
экономики и организации промышленного
производства СО РАН

2
Р.И. Пополько

Бодишина Елена /OK.
5.09.2016



Пополько Галина Ивановна, доктор экономических наук, ведущий научный сотрудник Отдела прогнозирования экономического развития Красноярского края Института экономики и организации промышленного производства СО РАН

660036, г. Красноярск, Академгородок, ЗН
тел. 8(391) 290 52 74
e-mail: pgi90@bk.ru

05.09.2016 г.